

Felelősség és kiadó-
hivatal:
Szigedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
kivételével a kora
szegedi órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhöz kordva

Egy óra 5'40 korona.

Egy hétre 1'20 korona.

Vidéken:

Félévre 30 korona.

Egy óra 5'50 korona.

FOSZERKESZTŐ:
Dr. ESPERSIT JÁNOS.SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
KOVÁCS SÁNDOR.SZERKESZTŐ
GROSS HENRIK.KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

Ki a proletár?

A Népszava a legutóbbi napokban két igazságot állapított meg. Az első, hogy a magyar proletáriátus helyzete hasonlíthatatlanul kedvezőbb a román bojáruralom alatt levő munkásság sorsánál, a másik pedig az, hogy Amerikában a nagytőke hatalma ma még sokkal nagyobb, mint az európai államokban. Ennélfogva arra a következtetésre jut, hogy Magyarország minden egyes lakójának itt e hazában kell a boldogulását keresnie és megtalálnia.

Egyszóval: extra Hungariam non est vita, itt — Vörösmarty nyelvén szólva — élünk, halunk kell.

Örömmel jegyezzük fel, hogy a szociáldemokrata párt hivatalosa is felismeri ezt az igazságot, de reméljük, hogy az ebből folyó következményeket is magáévá teszi.

Ugyanis, ha Magyarország már annyira előhaladt a népjogok adományozása terén, hogy túlhaladta a nyugati államokat is, akkor mégsem helyes, ha a polgárságnak a mérsékletre, a forradalom eredményeinek megőrzésére irányuló mozgalmát épen a Népszava tüntesse fel ellenforradalomnak.

Elvégre beszéljünk őszintén. Ki akarja-e zárni a szociáldemokrácia saját fegyverbarátait és az ország vezetéséből. Ajtót akar mutatni ezer éves osztályoknak, akik nemcsak a történelmi múltban, de a jelen nagy háborúban is vérüket és vagyonukat áldozták az államért s így a népköztársaság létrejöttéért. Avagy csak a terhek viselésére tartja méltónak az ország gazdasági és kereskedővilágát, akik az alkotó töke termelő erejével itt kulturát, jogbiztonságot, kenyérkereseti lehetőséget és gazdasági fellendülést jelentenek.

Talán a bürokrácia ellen harcol, annak a halálát sietteti? Hiszen százával kreálja az új állásokat, pazar fizetéssel, labilis felelősséggel, meghatározatlan munkakörrel. Fiatal gavallérok foglalnak el oly állásokat, ahová ezelőtt egy hosszú, szürke munkában eltöltött polgári múlt érdemterhével lehetett csak felemelkedni. Csak nem fontosabb a pártérdek, a rátermettség, az

öblös hang, a kiméletlen előretörés, a fegyelmezett tudásnál?

Proletárruralom! Tisztázzuk már végre valahára kit rejt ma ez a fogalom. Csak nem az 56 koronaás napibéru salgótarjáni bányászt, avagy az államtitkárok, propaganda biztosok, miniszteri tanácsosok, szervezeti vezérférfiak, katonatanácsnokok napról-napra emelkedő végtelen sorát.

A proletár szót hagyjuk csak meg azoknak, akiknek szomorú sorsát ez a fogalom fedi. A proletárok a jogból kitagadottak, akiknek a régi Róma törvényhozója Servius Tullius csak a jog foszlányait nyújthatta, akiket csak papíron illetett a gyülekezés, a szólásszabadság, a véleménynyilvánítás joga, akikből az állam csak hasznot húzott, de csak névleg voltak annak polgárai.

A proletár fogalmát tehát ne sajátítsa ki a Népszava, de semmi

féle párt sem. A proletár ott rejtőzik a feldult vagyonu, menekülő felvidéki polgárban, akit egy lelkiismeretlen bolsevik agitáció földönfutóvá tett, a proletár megszemélyesítője ma az a tízezernyi szőlőmunkás, aki évtizedeket töltött el a tanulmányos ismeretek megszerzésével, aki existenciáját áldozta fel és egészsége legjavát hagyta ott a háborús élet szenvedéseiben és akiket az „elmaradt” Svájcban, Angliában a „nagytőkés” Amerikában mégis a vezetőszerop illet meg.

Nálunk, hol látható ma a közép-osztály, a nagymultu értelmiség? Ki támogatja őket, ki törődik kivándorlásaikkal. Még szörösebb, hogy Amerika három évre eltöltje a bevándorlást, mert már az egyik miniszter ur megrendelte volna az utlevél blankettákat Deák Ferenc társadalmi osztályának.

megszállások ügyében bocsátott ki, illetékes helyről a következő magyarázatot kaptuk:

— Az entente intelme, a mi ügyünkre is vonatkozik és pedig elsősorban a románokra, akiknek tulajdonságai meglehetősen recenziust kellettek az entente körében. De vonatkozik a cseh-szlovákokra is, akiknek újabb és újabb követeléseik és a területi igényekben tanúsított állandó elégedetlenségük kellemetlen hatást kellettek Párisban.

Newyorkból jelentik szikratávirattal: Az United Press írja: A békekonferencia óvása, amelyet az önkényes területi megszállások ellen emelt, nemcsak az orosz területre vonatkozik, hanem szól a románoknak, cseheknek és más nemzeteknek is, amelyek átlépték a megállapított vonalakat.

Newyorkból jelentik: A Newyork Evening postnak jelentik: Pénteken a békekonferencia nagy munkát végzett azon bizottságok megszerzésével, amelyek a népek szövetségének megalakításával, a háborúért való felelősséggel és a viziták megállapításával foglalkozott.

A békekonferencia fontos fordulatot vett az erőszakos megszállások elleni óvással. Nehéz megmondani, hogy egyes erőszakos megszállások mögött mi rejlik, különösen amióta a Wilson által szövegezett és mindenki által elfogadott óvás elment, amely világosan megmondja, hogy oly területek önkényes megszállása, amelyek az eredeti fegyverszüneti szerződésben nincsenek megállapítva, nem prejudikálhatnak. A békekonferencián pontosan megfogják állapítani a nyugati fronton tartandó hadseregek erejét.

Bécsből jelentik: Genfből jelentik a Fremdenblattnak: A párisi Temps írja, hogy a szövetségeseknek az erőszakos területszerzést tiltó határozatát Wilson megbízásából hivatalosan megküldték a lengyel, cseh, román és jugoszláv kormányoknak.

Fiuméből jelentik hivatalosan: A Fiumében parancsnokló francia tábornok táviratot kapott az antant csapatok főparancsnokától, amelynek értelmében az olaszoknak két zászlóalj kivételével vissza kell vonni csapatukat Fiuméből. A város ka-

Magyar csapatok mennek a Maros és Körös völgyébe.

Az entente intelmének már van hatása. Betartottuk a fegyverszüneti szerződést.

Az entente kormányoknak az erőszakos foglalások ellen elhangzott intelme, amelyet a lengyelekhez, csehekhez, románokhoz és jugoszlávokhoz intézett, abba a helyzetbe hozta a magyar kormányt, hogy a megszálló román csapatokat a fegyverszüneti szerződésben lefektetett feltételek biztosítására bírja.

A magyar kormány részéről intézkedés történt, hogy a románok további előnyomulását megállítsa. Intézkedés történt arra nézve, hogy csapatok vonuljanak a Maros és Körös völgyének bejáratához azzal a parancssal, hogy a két folyó völgyének bejáratát, amelyek az Alföld felé vezetnek, elállják és érintkezésbe lépve a román csapatokkal, fegyverszüneti szerződés biztosítását egyelőre békés megállapodással igyekezzenek elérni.

Budapestről jelentik: Illetékes helyről eredő értesülések szerint a magyar kormány meg van minden oka feltételezni, hogy a szikratávirat útján hozzáuk eljuttatott entente határozat ránk is vonatkozik. Elsősorban a románoknak szól

a távirat, mert az ő tulajdonságai élénk visszatetszést keltenek az entente köreiben. Vonatkozik az entente szikratávirata a cseh szlovákokra is, akik nincsenek megelégedve azzal, amit az entente engedélyezett nekik, folyton újabb és újabb követeléseket támasztanak úgy, hogy bizonyos entente-körökben ellenszenvet vontak magukra.

A magyar kormánynek egyelőre nincs tudomása arról, hogy az országot megszálló idegen haderők a párisi határozat hatása alatt visszavonulást kezdtek volna, sem pedig arról, hogy az országot erőszakosan megszállva tartó idegen hatalmak a párisi határozat intenciója szerint bizonyos lépésekre kényszerülnek. A cseh-szlovákok magatartására igen jellemző, hogy a magyar kormány értesülése szerint a cseh-szlovák köztársaság kormánya a cseh hadügyminisztert utasította, hogy külön cseh haditengerészeti osztályt állítson fel, amely a cseh-szlovák haditengerészet összes ügyeit kezelje.

Budapestről jelentik: Az entente intelméhez, amelyet az erőszakos

KISS ÉS OLÁH műhelyüket megnyitották
 ÜRI SZABÓK Uri-utca 28. szám alatt

tonasága bizottságot alakított, amely a Finnében elhelyezett csapatok parancsnokaiból áll. A Portoreban tartózkodó zászlóalját Fiuméba vezényelték, ahol a szerbeket teljes jogú tagokként veszik fel a bizottságba. Eddig még meg nem erősített hírek szerint az olaszok Istria kiűrését is megkezdték és Voloscától 40 kilométernyire nyugatra visszavonultak.

Genfől jelentik: A fegyverszüneti szerződés lényeges megsértése ellen kiadott entente nyilatkozat keletkezéséről az „Abend“ a következő részleteket közli:

Az első impulzust a Magyarországból Párisba utazott Franchet D'Esperay tábornok szóbeli jelentése adta, aki a cseh, délszláv és román hadvezetőségekkel szemben tanúsítandó magatartására vonatkozólag határozott utasítások hányában elutasított minden személyes felelősséget. Franchet másnap hosszasan tanácskozott Wilsonnal.

Mit tárgyalt a békekonferencia?

Párisból jelentik, hogy a békekonferencia legutolsó ülésén elhatározták a tárgyalások meggyorsítását és megállapították a munka programot. Elhatározta továbbá a konferencia, hogy új bizottságot küld ki a gazdasági és pénzügyi, továbbá a magánjogi és tengeri jogi kérdések megvitatására. Ezme cserét folytattak továbbá a Csendes-tengeren és a távol keleten lévő német gyarmatok tekintetében követendő álláspontokról.

A cseh-szlávák megszállásra nem vonatkozik a békekonferencia szikra távirata.

Pozsonyban egy újságíró beszélgetést folytatott Zoch Sámuel pozsonyi cseh-szlávok zsuppánál és ennek során megkérdezte, hogy a prágai kormány hogyan értelmezi a szikratávíratot az erőszakos megszállást illetően. Zoch azt mondta, hogy ez a távirat a prágai kormány véleménye szerint a cseh-szlávok megszállásaira nem vonatkozik, mert a csehek az entente engedélye nélkül nem szálltak meg egy talpalatnyi földet sem. Arra a kérdésre, hogy várható-e valamelyes javulás Magyar és Csehország viszonyában, Zoch azt felelte, hogy a magyar kormánnyal igen nehéz tárgyalni, mert a csehek eljárását jogtalannak tartja.

— Felolvasás. Ma délelőtt 11 órakor a ref. nagyszikolánál az iparosok részére ismeretterjesztő felolvasás lesz, melyen minden érdeklődőt szívesen lát az iparisk. igazgatóság.

— Felhívás. Az összes pártvezetőségi tagok és pártvezetőségi bizalmiférfiak felhivatnak, hogy ma délután 5 órakor a pártvezetőségi értekezleten, kivétel nélkül jelenjenek meg. Tekintettel az ügyek fontosságára föltétlenül megjelenést kér a titkárság.

A törvényhatóságok és községek és Budapest képviselőtestületének új szervezete.

Rét új néptörvény. Eltörlik a virilizmust. Megszűnnek a nemzeti tanácsok.

Budapestről jelentik: A minisztertanács mai ülésén Nagy Vince belügyminisztert az általa tett előterjesztés alapján felhatalmazta, hogy törvényjavaslatot terjesszen elő a virilizmus eltörléséről. Felhatalmazta továbbá, hogy rendelkezett adjon ki a törvényhatósági és községi képviselőválasztásokra vonatkozólag.

Elfogadta továbbá a minisztertanács a belügyminiszternek két törvényjavaslatát. Ezen két új néptörvény egyike Budapest közigazgatásának ideiglenes módosításáról, a másik pedig a törvényhatóságok és rendezett tanácsú városok törvényhatósági bizottságának illetőleg képviselőtestületének az ideiglenes megszüntetéséről és ezek helyébe néptanácsoknak az alakításáról intézkedik.

A Budapestre vonatkozó néptörvény megszünteti a főpolgármesteri állást és a közmunkatanácsot és fővárosi néptanácsot alakít, melynek tagjait a belügyminiszter fogja ki nevezni.

Hasonló irányú intézkedéseket tartalmaz, illetve hasonló elveket épül fel a városi néptanácsok alakításáról intézkedő törvény is. A városi néptanácsnak tagjai lesznek a volt városi tanácsnak tisztviselő tagjai, továbbá a kormánybiztos által kinevezett külső tagok, akik a pártok bizalmi embereiből fognak kikerülni. A nemzetitanácsok így főlegessékké válnak, miért is azok meg fognak szűnni.

Megnyílt előttünk a világ.

Szikratávírat jön Newyorkból Budapestre. A békekonferencia híre.

A magyar sajtónak és a magyarok szent ügyének az ország területi integritásáért folyó áhitatos küzdelemnek ma ismét olyan szolgálatot tettek az amerikaiak, amelyért az egész nemzet hálaéja illeti meg őket és élükön Wilson, a világ bíráját.

Felnyílt előttünk a világ, máttól kezdve szikratávíróval van összekötve Budapest Newyorkkal. A késő éjjeli órákban, mikor ezt a világtörténelmi eseményt regisztráljuk, sajnos, nincs már annyi helyünk, hogy jelentősége szerint méltányoljuk. A ma délután Párisban történt beláthatatlan horderejű eseményről, a Népek Ligájának megalakulásáról és a békekonferencia többi eseményeiről ezek a szikratávíratok érkeztek:

Budapestről jelentik: Crea György az amerikai sajtóosztály vezetője, tegnap nagyfontosságú tanácskozásokat folytatott Gellért Oszkár sajtófőnökkel, dr. Német Alfréddel, a Magyar Távirati Iroda vezetőjével,

Veres Mihály kormánybiztossal és a posta vezérigazgatójával a magyar sajtó táviró szolgálata kérdéséről. A megbeszélések eredményeként a Magyar Távirati Iroda abban a helyzetben van, hogy az amerikai sajtónak a párisi békekonferenciáról szóló tudósításait a magyar sajtóról közölhetik.

Milyen legyen a vagyonadó? Tizenkilenc kérdőpont.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A nemzeti vagyondézsma, a nagy vagyonadó tárgyalására február 3-án értekezlet lesz a pénzügyminiszteriumban. Szende pénzügyminiszter már szétküldötte a meghívókat és kérdőpontokat, amelyeket megvitatás céljából az értekezlet elé terjesztenek. A kérdőpontok, amelyeket az értekezlet elé terjesztenek a következők:

1. Szükséges-e a vagyonadó?
2. Mi legyen a nagy vagyonadó alapja?
3. Mi legyen az adó tárgya?
4. Tegyük-e különbséget a vagyonelemek között?
5. Mi legyen az adó tárgya a nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál?
6. Mi legyen az adó minimuma?
7. Fokozatos adókulcsnál mi legyen a minimum és maximum?
8. Fokozatos adókulcs alapján fel emeljük-e 100 százalékig és ha igen, milyen vagyontól kezdve?
9. A vagyonadó összádó, vagy részadó alakjában létesüljön-e?
10. A vagyon értékelésnél mely idő legyen irányadó?
11. Mik legyenek az alapelvek?
12. Vallomási kényszer legyen-e?
13. Bejelentési kényszer alkalmaztassék?
14. Milyen formában állapítsák meg a vagyonadót?
15. A nagy vagyonadó egyszerre, vagy részletekben fizetessék-e?
16. Kézpénzben, vagy természetben fizetessék-e?
17. Természetben való beszolgáltatás, hogy volna beszolgáltatandó?
18. Milyen büntető intézkedések volnának szükségesek?
19. Milyen nemzetközi megállapodások volnának létesítendőek?

Makó vigyázzon az Acsevre. Különbösen úgy jár mint Kovácsháza.

A „Makói Független Ujság“ vasárnapi számában megírta, hogy Makó város hatósága a tűzifahiányon segítő 30 munkást küldött az Acsev. elvácai erdeibe, hogy fát termeljenek Makó városa számára.

Ma aztán olyssvalaminek jöttünk tudomására, hogy indítatva érezzük magunkat komolyan figyelmeztetni Makó város hatóságát, hogy vigyázzon az Acsevre, mert úgy jár, mint Kovácsháza járt. A kovácsháziak pedig következőképp jártak.

Kovácsháza is fát kért az Acsevtől, vásárolt is fát, sürgette a fát, midőn egyszer csak választ kapott

az Acsevtől, amely így szólt: „szállítjuk a fát, de munkásokat kérünk, akik „kiközélik“. A munkások élelmezéséről Kovácsháza gondoskodik.

Kovácsháza eleget is tett az Acsev. felhívásának, küldött husz embert.

Ezeknek is az volt a feladatuk, hogy a község részére 36 vagon fát kiközéltessenek. A község kenyere és szalonnáján végezték a munkát, hordtak is sok fát, vagy 30 vagonra valót, de amikor szállítani kellett volna a fát, rögtön az zai állt elő a vasut, hogy nincs mozdony, nincs vagon.

Es mégis elment a fa de nem Mezőkovácsházára, hanem Erdélybe, a románok által megszállott területre, ahol nincs megmaximálva a fa ára, ahol tehát nem 12, hanem 20—25 koronát lehet egy mázsa faért elkérni. Tiltakoztak ez ellen a mezőkovácsháziak, de ilyenkor előállt a vasut képviselője és megfenyegette őket, hogy ha beszélnek s nem dolgoznak, akkor a románokkal elviteli őket kényszermunkára, Bukarestbe.

Ezekután nagyon kíváncsiak vagyunk, mi lesz a Makó által elküldött 30 munkással. Ezek is Romániának fogják-e a fát „kiközéltetni“? Jó lesz, ha a város vigyáz az Acsevre!

Biztos sikert ér el, ha a Makói Független Ujságban hirdet!

A polgári leányiskola már megint hajléktalan.

Makó város legkitünőbb iskolája a polgári leányiskola már megint hajléktalan. Lefoglalták a katonaság céljaira.

Kétségbe kell esnünk iskolák lefoglalása felett. Kétségbeesztő, hogy az iskola még ma is hamupipóke s minden előbbre való, mint az iskola.

Nem a katonákat értjük, akiket rendes, tisztességes fedél alá kell hozni, hanem azt, hogy miért ép az iskola megint az, amit elsősorban foglalnak le a célra. Hát a kaszinóval mi van? Hát fontosabb a kártya, a szórakozás, mint az iskola?

Megirtuk, hogy a katonaság elhelyezésére sürgősen barakokat kell építeni. Ez az egyedüli mód, hogy a katonaság célszerűen ellegyen helyezve. A barakokat majd később felváltjuk modern kaszárnyával, de az iskolákat hagyják már ki a lefoglalásokból. Mert lesz e gyümölcs a fán, amelynek a virágját fejlődni sem hagyják. Ne bántssuk az iskolákat.

Csütörtökön az Uránia színházban, rendes műsor keretében bemutatásra kerül a moszkvai Nemzeti színház tagjai: Kirin Nikolaj, Ivanov Dogvera, Pieter Holovankó, Ivancsenkó Nikolaj felléptével **eredeti orosz táncok** Ugyanezen művészek, szintén az előadás keretében, orosz nemzeti dalokat fognak énekelni solóban és duóban.

NAPI HIREK

— **Meghívó.** A függetlenségi és 48-as H. ik olvasókör február hó 2-án, vasárnap délután tisztújító gyűlést tart, melyre a kör tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

— **Változások a csanádi klérusban.** Glattfelder Gyula dr. megyés püspök a segédlelkészek közül át-helyezte: Albert Mátyást Szeged-Belvárosból Lippára, Kiss Gyula v. tábori lelkészt Szeged-Belvárosra. Bernátovits Pál v. tábori lelkészt Zombolyára, Bálint Ferenc v. tábori lelkészt Ujpecsre, Springer József v. tábori lelkészt Szentmártonra, Takács Vincét Szentmártonról Magyarpecskára, Gönczi Károlyt Pankotáról Mezőhegyesre, Stéger Gyula v. tábori lelkészt Pankotára, Kardos Lajos szegedi hitoktatót Kistelekre, Cseh Cipriánt Kistelekéről Obáseuyőre, Kopasz Antal v. tábori lelkész hitoktató lett Szegeden.

— **A gyorssegélyről.** A gyorssegélyre igényt tartók csakis segélykönyvvel, nyugdíjkönyvvel vagy rokkantsági igazolvánnyal jelentkezhetnek. A munkástanács.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Szabó János Mészáros Etolkával, Cene János Arva Julianával, Mo'nár György Sipos Viktóriával. Elhaltak: Kiss Károly 62 éves, öz. Csala Mihályné 87 éves, Baranyi József 9 napos, Diós Erzsébet 6 éves, Szemes Lidia 74 éves, öz. Tóth Istvánné 89 éves, Lengyel János 67 éves, Erdei Károly 61 éves korában.

— **A még le nem szerelt fiatal katonák értekezlete.** Mindazon fiatal bajtársak, akik még nem szereltek le és szolgálatot teljesítenek a makói 8-20., 16-120. és a karhatalmi századnál, 29-én este 6 órára a városháza nagyteremében teljes számban jelenjenek meg.

— **Hadifoglyok letelepítése.** A belügyminiszter rendelete értelmében a még itt tartózkodó hadifoglyok 15 nap alatt jelentkezni tartoznak, vajjon jelenlegi tartózkodási helyükön kívánnak-e lakni s amennyiben az itt tartózkodást fontos családi és gazdasági érdekek szükségessé teszik, erre nekik a rendőrkapitányi hivatal 3 havi engedélyt ad. Azokat, akiknek itt tartózkodását a fenti körülmények nem indokolják, vagy akik nem jelentkeznek — az 1903. V. t.-c. 10. §-a alapján — eltávolítják a városból.

— **Miniszterek el nem fogadott lemondása.** Budapestről jelenti a Politikai Híradó: Balogi Ernő, Buza Barna, Juhász-Nagy Sándor, Nagy Vince, Vass Sándor ma délután megjelentek Károlyi elnöknel és Berinkei miniszterelnöknel és bejelentették, hogy a függetlenségi pártból való kilépésük

következtében miniszteri állásukat rendelkezésre bocsájtják. Az elnök és a miniszterelnök kijelentették, hogy a lemondásokat nem fogadják el.

— **Ifjúsági bál.** Február hó 2-án a vármegyeház nagytermében Nagy Károly ref. lelkész ur és neje vendégsége alatt, a belvárosi református ó-templom nagyharang alap javára, táncigalmat rendez az ifjuság. Belépődíj személyijegy 7 korona, 3 tagú családjegy 20 korona. A zenét Fátyné Pista teljes zenekara szolgáltatja. Külön meghívó nem lesz kibocsátva. Mindenkit szívesen lát a rendezőség. Kezdet este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadjatnak és hirdapilaj nyugtáztatnak.

— **A cipőhivatal felhívja az összes cipész, csizmadia és papucsos-mestereket, cipő- és bőrkereskedőket, hogy a még birtokukban levő cipő- és bőrutalványokat f. hó 31-ig szolgáltatassák be.**

SZÍNHÁZ

Az Uránia mozgófényképszínházban csütörtökön, január 30-án a rendes műsor keretében fellép Kirin Nikolaj, Ivanov Dogvera, Pieter Holovankó, Ivacsenkó Nikolaj, a moszkvai Nemzeti Színház tagjai és nemzeti dalokat énekelnek solo- és duettben, valamint eredeti orosz táncokat mutatnak be. Helyárak változtathatók.

A szerencse mostohái. A szerencse istenasszonyával viv izgalmas harcot a Korzó mozi ma esti slágerdarabjának főhőse, akit ezuttal Maria Carmi, a világhírű olasz művésznő alakít. A gyönyörű színmű mély hatásra tart számot. Olasz műfilm ez a ma este színre kerülő darab, telve az olasz drámák mélysegeivel és szépségeivel. A kitűnő előadás megérdemli a legnagyobb érdeklődést.

Szerkesztői üzenetek.

M. S. és B. J. uraknak. Beküldött cikkét M. S. urnak nem közölhetjük, mert személyes háttere van. Személyeskedni többé senkinek sem engedünk lapunkban. Kizárólag tárgyilagos cikkeket közlünk. Más az, ha valakit támadás ért s ez ellen keres védelmet. M. S. ur cikkében csak támadást látunk egy ember ellen, akit kétségtelenül szerencsétlen székely házának sorsa indít akcióra Székelyország érdekében. Ha ez az embertényleg királypárti volna, vagy holmi fehérgárdát akarna szervezni ellenforradalmi céllal, higgyék el az urak, hogy már rég lehetlenné volna téve, de így — ártatlan, sajnós, nagyon

nagyon ártatlan kis mozgalom az ő mozgalmuk Székelyország megmentéséért. Az ő nemes intenciókból fakadó mozgalmukat lehetlenné teszi a Székelyország körül tomboló oláh, szerb s más imperializmus. — Tárgyilagos irányu cikkeknél — személyeskedések kizárásával mindenkor helyet adunk. Ami a múltban a lapban személyeskedő irányu cikkek megjelenését illeti — azt a lap szerkesztősége tán maga sajnálja a legjobban.

B. Endre, Makó. Önnek pesti módra válaszolhatunk. A magántulajdon nem okvetlenül rablás és család eredménye. Vannak olyanok, akik munkával és szorgalommal szereztek vagyont és takarékossgal. Talán a vagyonszerzők többsége az ilyen. A tőkét másra is lehet használni nemcsak kizsákmányolásra, például produktív munkára, melyből nemcsak a tőkésnek, hanem a munkásnak is haszna van, sőt az országnak is. Főként jegyezze meg, hogy a munka nem ellenforradalmi intézmény s akik a munkába állást hangoztatják, ezek nem ellenforradalmárok stb. Ezeket az igazságokat egyelőre elnyomják a divatos közgazdasági jelszavak — de nem örökre, mert a divat elmúlik, de az igazság — igazság marad.

ÜZLETI LEVÉLPAPÍR ÉS BORITÉK CÉGNYOMÁSSAL

minden igénynek megfelelően, esinos és izléses kivitelben jutányos áron készül
Kovács Sándor és Társai
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1. szám.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé teszem

Vibrációs svéd

arcmassázs.

Archámlesztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arccsodoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 óráig este 6 óráig

Müller Adolfné

okl. kozmetikus.

Egy férfikabát,

egy kalap és egy kályha eladó
Páva-utca 27. szám alatt.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.
Írta: Tölgyessy Mikály

— Ez arra mutat, hogy maga csakugyan tud valamit a fiatal nagyságos asszonyról.

— Hát azt tudom, hogy elrabolták, mondá hetykén Dinnyés.

Palotás dühbe jött.

— Ne beszéljen nekem így! Ez a nyegle kihívó modor inkább illik egy kapcabetyárhoz, de nem egy hetven éves emberhez, akinek kora tiszteletet parancsol! Ne gondolja, hogy ilyen beszéddel engem megtéveszt. Hallja tehát kijelentésemet: szaváiból azt veszem ki, hogy maga előtt nem ismeretlen a fiatal nagyságos asszony tartózkodási helye. Ön tehát csak ki akarja zsákmányolni Lorántffy urat. Egyébiránt majd tisztába hozom én ezt a dolgot. Maga egyelőre nem fog erről a környékről távozni! Karika János, szólt az inashoz, maga ezt az urat most vissza fogja kísérni a kastélyba.

Dinnyésnek ez nem tetszet. Ő már azt hitte, hogy mindjárt utnak eredhet, előbb azonban a méltóságos asszonytól pénzt fog kicsikarni, hogy vidám életet élhessen. Mert hetven éves kora dacára még igen nagy szelydon volt ő kelme!

Belérve a kastélyba, bosszusan panaszkodott Elemérnek, hogy a csendőrhadnagy korlátozni akarja őt szabadságában.

— De így, ugymond — semmit sem tehetek a fiatal asszony érdekében — ha csak nagyságod kezes séget nem vállal értem.

— Kezességet? kérdé Elemér esodálkozva. Én aki magát bepanaszoltam, még kezességet vállaljak magáért?

— Legalább beszéljen nagyságod a csendőrhadnaggal, hogy szabadon mehessek. Én azonnal el szeretnék utazni.

— Hova?

— Ezt e pillanatban nem tudom! Elemér gyanakodva nézett rá.

— Ebből az következik, hogy késsőbb valaki magát utba fogja igazítani! Talán Etelka, vagy anyám?

— Oh, ezek legkevésbé! Ezek ép oly keveset tudnak, mint én! Es ha tudnák, se mondanák meg. Nem marad tehát más hátra, mint hogy nagyságod bízzék bennem s az én kitűnő szimatoló képességemben. Meg fogom én tudni, hova viték a fiatal nagyságos asszonyt s nem sokára visszahozom karjai közé...

Elemér felsóhajtott.

(Folyt. köv.)

Babits Vilma opera énekesnő. Némethy Feri hegedűművész. Antony Károly zongoraművész
jótekonycélú nagy művészesztélya február 1-én
d. u. 6 órakor a vármegyeház nagytermében. Belépőjegy 10 kor. Jegyek előre válthatók Vészi könyvkereskedésében.

Makói URÁNIA Mozgófényképszínház

SZERDÁN, JANUÁR 29-ÉN 2 ELŐADÁS, 6 ÉS 8 ÓRAKOR

Pompeji utolsó napjai

Világtörténelmi dráma 5 felvonásban. Remek kiállításban.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre vált-
hatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, és d. u. 5 órától

Hétköznap
2 előadás:
d. u. 6 és
este 8 kor.

Korzó mozi

Vasárnap
4 előadás:
3, 5, 7 és
9 órakor.

1919. JANUÁR 29-ÉN, SZERDÁN BEMUTATÓRA KERÜL

A szerencse mostohái

Nagyhatású színmű 4 felvonásban. Főszerepben Mária Carmi.
Ezen kívül fényes kiegészítő műsor.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3-50, I. hely 3 K, II.
hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

A mélyentisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi mű-
sorainkra. Válogatott kiegészítő képek. :: Buffet. Ruhatár.
Hirdetéseket vetítésre felvesszünk. **AZ IGAZGATÓSÁG.**

50 korona jutalom-

ban részesül az, aki 1 vagy 2 szobás lakást tartozékaival együtt ajánlana azonnalra, lehetőleg ahol más nem lakna. — Cím a kiadóhivatalban.

Műszerész

üzletemet négy évi hadbavonulásomból visszatérve, üzletelenség hiánya miatt lakásomon, **Iskola-u.**

17.

Villamos világitási felszereléseket és javításokat gyorsan és jutányosan eszközölök. Varrogepek kerék-párok, gramofonok, írógépek és minden e szakmába vágó gépek javítását elvállalom.

sz. alatt (Szt. István-tér mellett) új-
ból meg-
kezdtem.
Tisztelettel:

Klein Nándor
műszerész és villanszerelő. (371)

Közhírré teszem

hogy az a két ember, kik leveles csutkámat megvették, 3 nap alatt jelentkezzen nálam, mert különben a vételár megszűnik. Ugyanott kész új kocsi kaphatók és két tanonc felvétetik. 2 és fél vékás girizdes felásva kiadó. Értekezni lehet Pásztor Károly kováccsal, Aradi-utca 11. szám alatt. (408)

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literrel feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alant!

ÁRAKON:

Seprőről lefejtve rizling zöldfehér litr.	7-50 K
erdélyi fehér	7-50 K
kövidinka	6-50 K
schiller és vörös	4-80 K

VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető.

: HIRDETÉS :

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesítenem, hogy a vésnői mesterséget Budapesten elsajátítottam és egy elsőrendű vésnőket

üzletemben sikerült alkalmaznom és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a tisztelt közönség igényeit e téren minden tekintetben kielégíthetem. Készítek mindennemű **vésnői munkákat** ugymint: egyházi és egyesületi címerek, arany, ezüst, nikkel, réz és

más fémekből készült ékszerek, órák, gyűrűk, evőeszközök, dohány-, szivar- és cigarettá-tárcák, dísz- és emléktárgyaknak nemesi és családi címerrel, monogrammal, felirásokkal és számokkal való ellátását.

Készítek kisebb rézlemezekre orvosi, ügyvédi néveimkéket és lakásjelző számokat, szóval a vésnői ipar körébe tartozó mindennemű munkákat a leggyorsabbtól a legdiszesebb kivitelben gyorsan és olcsó árákért. Kész munkák kirakatomban és üzletemben bármikor megtekinthetők. A t. közönség szíves pártfogását kéri tisztelettel:

Zablahovszky Sándor
órás, ékszersz és vésnök.

Szappanfőző szódát

és pedig 130 fokos legerősebb háboru előtti garantiált minőségűt árusítok, jóságáért felelek. Baros-utca 12. szám alatt.

Mindenki a saját érdekében tegyen egy próbát bármilyen csekély mennyiséggel!

Eladó föld.

Ott Károly-féle tanya lábában, Dorka dűlőjén, Gera Ferenc szomszédságában egy járandó eladó. Értekezni lehet Huszár-utca 20. szám alatt. 418

Heremag eladás. SOÓS ANTAL Sirkert-utca 47. szám alatti lakosnál elsőrendű aran-
mentes HEREMAG **eladó.**



DRÓTKERÍTÉS

A LEGJOBB SODRONYBÓLKÉSZÍTVE, KÜLÖNBÖZŐ MÉRTEKBEK ÉS VASTAGSÁGBAN JUTÁNYOS ÁRON SZEREZHETŐ BE

Mátrai Lászlónál Makó

Szegedi-utca 1 szám, (Dégi bádogos ház udvarban, az emeleten)

Hagyma alá kiadó 20 hold jó réti föld,

mely novemberben fel lett szántva 8 col mélyre. Értekezni a helyszínen bármikor özvegy Markó Péternével a földéaki réten.

MÁR MOST

meg kell kezdenie, hogy valamilyen krémet HASZNÁLJON ha azt akarja, hogy a tavasz beálltával a szeplő, májfolt, pattanás ki-ujjuljon. Erre a célra az évek óta kipróbált

HARMAT-KRÉMET

mondják legjobbnak, amiről a számtalan hála levél is tanuskodik. Egyedül kapható

Ember J. örökösei

„Megváltó”-gyógyszertárában, Aradi-utca Ures tégelyek darabját 50 fillérről visszaveszünk. (300)

A Gellért gőzmalom csere vámörlesztésé

f. hó 29-én

szerdán ismét

megkezdí.

KOCSÓ MIHÁLYNÉ ÖRÖKÖSEI

tudatják, hogy a makói pusztán, a komlósi útfélen **7 KÖBLÖS FÖLDJÜKET ELADJÁK**

Értekezni lehet Kont utca 10 szám alatt egyik örökössel.

ELADÓ

HÁZ. GIRIZDESEN, HARMAT-UTCA 12. SZ. ALATT levő újonnan épült ház eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt. (403)

Makói URÁNIA Mozgófényképszínház

SZERDÁN, JANUÁR 29-ÉN 2 ELŐADÁS, 6 ÉS 8 ÓRAKOR

Pompeji utolsó napjai

Világtörténelmi dráma 5 felvonásban. Remek kiállításban.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre vált-hatók az előadás napján d. e. 10-12 ig. és d. u. 5 órától

Hétköznap
2 előadás:
d. u. 6 és
este 8 kor.

Korzó mozi

Vasárnap
4 előadás:
3, 5, 7 és
9 órakor.

1919. JANUÁR 29-ÉN, SZERDÁN BEMUTATÓRA KERÜL

A szerencse mostohái

Nagyhatású színmű 4 felvonásban. Főszerepben Mária Carmi.
Ezen kívül fényes kiegészítő műsor.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3-50, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

A mélyentisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi műsorainkra. Válogatott kiegészítő képek. :: Buffet. Ruhatár. Hirdetéseket vetítésre felveszünk. **AZ IGAZGATÓSÁG.**

50 korona jutalom

ban részesül az, aki 1 vagy 2 szobás lakást tartozékaival együtt ajánlana azonnalra, lehetőleg ahol más nem lakna. — Cim a kiadóhivatalban.

Műszerész

üzletemet négy évi hadbavonulásomból visszatérve, üzletelenség hiánya miatt lakásomon, **Iskola-u.**

17.

Villamos világítási felszereléseket és javításokat gyorsan és juttányosan eszközölök. Varrógépek kerékpárok, gramofonok, irógépek és minden e szakmába vágó gépek javítását elvállalom.

sz. alatt (Szt. István-tér mellett) újból megkezdtem. Tisztelettel:

Klein Nándor
műszerész és villanyszerelő. (371)

Közhírré teszem

hogy az a két ember, kik leveles csutkámat megvették, 3 nap alatt jelentkezzen nálam, mert különben a vételár megszűnik. Ugyanott kész új kocsi kaphatók és két tanonc felvételek. 2 és fél vékás girizdes felásva kiadó. Értekezni lehet **Pásztor Károly** kezébe, Aradi-utca 11. szám alatt. (408)

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literről feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alatti

ÁRAKON:
Sepről lefejve rizling zöldfehér ltr. 7-50 K
" " erdélyi fehér " 7-50 K
" " kövidinka " 6-50 K
" " schiller és vörös " 4-80 K

VASS SÁNDOR

végkereskedőnél, Szeged-Alsóközpnt. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető.

HIRDETÉS

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesítenem, hogy a vésnöki mesterséget Budapesten elsajátítottam és egy elsőrendű vésnököt



Órás és ékszer

üzletemben sikerült alkalmaznom és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a tisztelt közönség igényeit e téren minden tekintetben kielégíthetem. Létszitek mindennemű

vésnöki munkákat

ugymint: egyházi és egyesületi címerek, arany, ezüst, nikkal, réz és más fémekből készült ékszerek, órák, gyűrűk, evőeszközök, lohány, szívár- és cigarettá tárcák, dísz- és emléktárgyaknak nemusi és családi címerrel, monogrammal, felirásokkal és számokkal való ellátását.

Készítek kisebb részletekre orvosi, ügyvédi névcímkeket és lakásjelző számokat, szóval a vésnöki ipar körébe tartozó mindennemű munkákat a legegyszerűbbtől a legdizsesebb kivitelben gyorsan és lecsórákért. Kész munkák kirakatomban és üzletemben bármikor megtekinthetők. A t. közönség szíves pártfogását kéri tisztelettel:

Zablahovszky Sándor

órás, ékszersz és vésnök.

Szappanfőző

szódát

és pedig 130 fokos legerősebb háboru előtti garanciált minőségű árusítok, jóságáért felelek. Garos utca 12. szám alatt.

Mindenki a saját érdekében tegyen egy próbát bármilyen csekély mennyiséggel!

Eladó föld.

Ott Károly-féle tanya lábában, Dorka dűlőjén, Gera Ferenc szomszédságában egy járandó eladó. Értekezni lehet Huszár-utca 20. szám alatt. 413

Heremag

eladás. SOÓS ANTAL Sír-kert-utca 47. szám alatti lakosnál elsőrendű aranka mentes HEREMAG eladó.

DRÓTKERÍTÉS

A LEGJOBB SODRONYBÓLKÉSZÍTVE, KÜLÖNBÖZŐ MÉRETEKBEN ÉS VASTAGSÁGBAN JUTÁNYOS ÁRON SZEREZHEŐ BE

Mátrai Lászlónál Makó
Szegedi-utca 1. szám, (Dégi bádogos ház udvarban, az emeleten)

Hagyma alá kiadó 20 hold jó réti föld,

mely novemberben fel lett szántva 8 col mélyre. Értekezhetni a helyszínen bármikor özvegy **Markó Péternével** a földéaki réten.

MÁR MOST HASZNÁLJON

meg kell kezdenie, hogy valamilyen krémet használjon ha azt akarja, hogy a tavasz beálltával a szeplő, májfolt, pattanás ki ujuljon. Erre a célra az évek óta kipróbált

HARMAT-KRÉM

mondják legjobbnak, amiről a számtalan hála levél is tanuskodik. Egyedül kapható:

Ember J. örökösei

Megváltó-gyógyszertárban, Aradi-utca Ures tégelyek darabját 50 filléért visszaveszünk. (300)

A Gellért gőzmalom csere vámörlesztését f. hó 29-én szerdán ismét megkezd.

KOCSÓ MIHÁLYNÉ ÖRÖKÖSEI

tudatják, hogy a makói pusztán, a komlói útfélen **7 KÖBLÖS FÖLDJÜKET ELADJÁK!** Értekezni lehet Kont utca 10. szám alatt egyik örökössel. 407

ELADÓ

HÁZ. GIRIZDESEN, HARMAT-UTCA 12. SZ. ALATT levő újonnan épült ház eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt. (403)